

典型案例（一）

“三进一融” 推进以文化人

——优质校建设“落实立德树人”典型案例

围绕立德树人根本任务，学院创新采取“三进一融”，努力建设体现现代职业教育高质量发展要求、彰显地方特色、富于时代气息的校园文化，着力以文化人、以歌叙史，推进思想政治教育在活动中走深走实。

一、实施背景

高职校园文化是高职教育赖以生存和发展的根基，是高职教育的精髓和灵魂，也是构成高职院校办学实力、活力和竞争力的重要因素。为贯彻落实全国职业教育大会精神，推动现代职业教育高质量发展，针对当前高职校园文化建设中存在的认识不充分、理解不准确、方式不新颖，以及不能与专业特色、人才培养及企业文化深度融合等问题，以优质校建设为契机，提出“三进一融”推进以文化人。

二、主要目标

适应新时代高职教育高质量发展要求，针对存在的突出问题，通过“三进一融”，努力建设具有地方特色、体现时代要求的校园文化，增强学生民族自信，厚植爱党爱国情怀，引导学生向善向美，达到以文化人的目的。

三、实施过程

(一) 优秀传统文化进校园，增强学生民族自信

持续开展优秀传统文化进校园。坚持每年上党梆子优秀剧目、高雅艺术进校园展演，让学生走近大师、聆听经典、陶冶情操、提高素养。创新开展“博士约你来读书”“爱上经典”活动，引起校内外广泛关注和赞誉。

从2010年开始的《弟子规》读书实践活动已经连续举办十二届，成为学生走进传统文化的重要平台。12年来累计开展全校性研讨69场，表彰活动先进个人1664人。《弟子规》读书实践活动突出四个字，即读、思、研、行，强调学做一体，知行合一。已经成为思政课实践教学的重要组成部分，成为学生思想道德教育的重要平台，受到有关专家的一致肯定，并作为学校思想政治教育工作案例上报省教育厅。

(二) 先进文化进头脑，厚植爱党爱国情怀

采用学生喜闻乐见的文艺形式培根铸魂、启智润心，将艺术熏陶与思想教育结合，厚植青年学生爱党爱国情怀。扎实推进引入社会元素举办的校园文化艺术节，成为亮丽的校园文化品牌；多年开展的主题班会活动内涵与实效得到提升，铸魂育人功能进一步突显。2021年，10个系、3000多名学生共同参与的“青春心向党，逐梦新征程”青春歌会”；推出“品读红色家书 赓续精神血脉——你好，我最爱的人”诵读活动；学院青年积极参与“百城百校百万师生喜迎建党100周年”红歌接力活动，创作了大型音乐电视《中国之梦》；

精心选送 20 名青年学生参加了庆祝中国共产党成立 100 周年大型情景史诗《伟大征程》文艺演出，并荣获中宣部和国家文旅部表彰。一系列红色经典的精彩演绎，既是党史的真实写照，也是先辈们革命初心的生动再现，引导广大青年学子勇担时代赋予的青春责任。

（三）艺术教育进课堂，引导学生向善向美

艺术系师生精心打造的优秀音乐剧《青春变奏曲》在全市公演，彰显了学院艺术教育的特色与优势。为庆祝建党一百周年，精心策划排演了歌剧《江姐》经典唱段音乐会，《红梅赞》《绣红旗》《我为共产主义把青春贡献》等传承着伟大的革命理想主义和英雄主义精神；成功举办了学院省级重点专业音乐建设“我的中国心”谢羽鑫双排键独奏音乐会，《胜利》《红色娘子军》《我的祖国》《唱支山歌给党听》《我的中国心》《保卫黄河》等一首首动听的双排键曲目，不只展示了双排键教学成果，更是对伟大革命精神的传承；开展了“忆百年党史 听红色经典”钢琴专业师生音乐会，艺术系师生秉持打造“音乐党史课”理念，积极推进课程思政建设，在专业课中融入思政元素，通过舞台实践将党史教育辅以音乐记忆，以史串歌、以歌叙史，将专业课打造成学生爱上、乐学、终身受益的人生大课，是落实立德树人、思政教育进课堂的具体实践。

（四）地方红色资源融入实践教学，传承红色基因

利用晋城地方红色资源，将红色基因传承融入党史教育中，引导学生涵养爱国之心、砥砺强国之志。清明节，团委组织带领国旗护卫队成员、团员团干赴中国人民解放军长江支队纪念林开展“学党史，强信念，跟党走”主题团日活动。思政部结合《思想道德与法治》《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程内容，组织学生赴晋城市博物馆、党史馆开展实践教学，现场体验“行走的思政课”。通过实地参观、学思结合，同学们深刻感受到晋城厚重的历史文化和人文底蕴，感悟晋城党史发展的艰难历程，激发大家强烈的民族自豪感和自信心，增强了学生的思想素质与人文情怀。

四、保障条件

学院是晋城市唯一的高职院校，有比较完备的政策保障、比较充足资金支持，同时有多年文化建设积累的坚实基础和宝贵经验。

五、成果、成效及推广情况

校园文化品牌效凸显。从2010年开始的《弟子规》读书实践活动已经连续举办十二届，成为学生走进传统文化的重要平台，经验材料报送省教育厅。引入社会元素举办的校园文化艺术节，成为亮丽的校园文化品牌，得到社会广泛赞誉。多年坚持开展、曾获第九届全国高校校园文化建设优秀成果优秀奖的主题班会活动内涵与实效得到提升，铸魂育人

功能进一步突显。艺术系师生精心打造的优秀音乐剧《青春变奏曲》在全市公演，彰显了艺术教育的特色与优势。20 名青年学生参加了庆祝中国共产党成立 100 周年大型情景史诗《伟大征程》文艺演出，荣获中宣部和国家文旅部表彰。

六、体会与思考

校园文化建设需要久久为功、坚持不懈，校园文化品牌需要长期积淀、提炼升华。高职校园文化建设需要与专业特色、人才培养深度融合，与企业文化及地方文化紧密结合，才能彰显地方特色，体现时代要求，达到以文化人、立德树人的目的。